
 
 
 

GEMEINDE HELDENSTEIN 
 

SITZUNGSPROTOKOLL ÜBER DIE 
ÖFFENTLICHEN TAGESORDNUNGSPUNKTE DER 

13. SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 15.11.2023 
Beginn: 18:02 Uhr 
Ende: 18:46 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Heldenstein 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erste Bürgermeisterin 

Hansmeier, Antonia    

Mitglieder des Gemeinderates 

Altmann, Josef    
Hammerl, Bernhard    
Hansmeier, Christian    
Hartmetz, Florian    
Holzner, Hilmar    
Kiefinger, Johannes    
Müller, Rupert    
Rudolf, Harald    

Schriftführer 

Wagner, Markus    

Verwaltung 

Fiolka, Laura    

 
Abwesende Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Aigner, Bernhard   beruflich 
Häußler, Bertram   beruflich 
Hönig, Andreas   beruflich 
Höpfinger, Rupert   privat 
Lurz, Josef   beruflich 
Schwenk, Georg   privat 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung des Sitzungsprotokolls der letzten Sitzung 
  

2. Breitbandausbau - Entscheidung eigenwirtschaftlicher Ausbau und Einstieg in das 
Auswahlverfahren 
Vorlage: III/598/2023 

  

3. Bekanntmachungen 
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Die erste Bürgermeisterin Antonia Hansmeier eröffnet um 18:02 Uhr die öffentliche 13. Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 
1. Genehmigung des Sitzungsprotokolls der letzten Sitzung 

 
Beschluss: 
 
Gegen das o.g. Sitzungsprotokoll wurden keine Einwände erhoben. 
 
Beschlossen 
JA 9     NEIN 0   
 
 
2. Breitbandausbau - Entscheidung eigenwirtschaftlicher Ausbau und Einstieg in das 

Auswahlverfahren 

 
Sachvortrag: 
 
Nach den durchgeführten Branchendialogen mit den TKUs im Rahmen des Bayerischen 
Gigabitverfahrens hat ein Unternehmen einen eigenwirtschaftlichen Ausbau für den Ortskern 
Heldenstein angeboten. In der Sitzung vom 31.07.2023 wurde das Angebot vorgestellt. Der 
eigenwirtschaftliche Ausbau wurde zunächst begrüßt – vor dem Einleiten weiterer Schritte und dem 
Abschluss eines Kooperationsvertrages soll der Gemeinderat nochmal unterrichtet werden und 
Beschluss darüber fassen. 
 
Der nächste Schritt ist die Durchführung des Auswahlverfahrens im Rahmen der Bayerischen 
Gigabitrichtlinie. Bevor mit dem Auswahlverfahren gestartet werden kann ist zu entscheiden, ob 
 

1. Für den eigenwirtschaftlichen Ausbau ein Kooperationsvertrag mit dem vorstelligen 
Unternehmen abgeschlossen wird und nur die übrigen förderfähigen Adressen im 
Auswahlverfahren ausgeschrieben werden oder  

2. kein Kooperationsvertrag mit dem vorstelligen Unternehmen abgeschlossen, somit kein 
EWA in Heldenstein durchgeführt wird und alle förderfähigen Adressen im Auswahlverfahren 
ausgeschrieben werden 

 
Die erste Bürgermeisterin begrüßt Herrn Eckel von der Firma IK-T, welcher im Folgenden eine 
Bewertung des Angebotes des vorstelligen Unternehmens und die zwei möglichen Varianten zur 
weiteren Vorgehensweise näher vorstellt.  
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat befürwortet, aufgrund der in der Sitzung neu gewonnenen Erkenntnisse, den 
eigenwirtschaftlichen Ausbau mit dem im Juli vorstelligen Unternehmen und beauftragt die erste 
Bürgermeisterin mit dem Unternehmen einen entsprechenden Kooperationsvertrag abzuschließen.  
Weiterhin wird die Verwaltung beauftragt mit den übrigen förderfähigen Adressen in das 
Auswahlverfahren zu gehen. Sollten die Verhandlungen zu keinem erfolgsversprechenden Ergebnis 
führen, wird die Bürgermeisterin beauftragt, in das Förderverfahren nach der Bayerischen 
Gigabitrichtlinie im Wirtschaftlichkeitslückenmodell (für alle förderfähigen Adressen) einzusteigen. 
 
Beschlossen 
JA 9     NEIN 0   
 
 
3. Bekanntmachungen 

 
Die Bürgermeisterin Frau Hansmeier informiert, dass ein Verkehrsspiegel in Küham gegenüber der 
Hofstr. laut Straßenbaulastträger aufgestellt werden kann. Die Kosten werden nicht vom 
Straßenbaulastträger getragen, da der Spiegel kein „Allheilmittel“ ist. Die Kosten für die Anschaffung 
und Aufstellung betragen nach Kostenschätzung des Landratsamts ca. 900,- €. Die Gemeinde wird 
den Spiegel auf eigene Kosten anschaffen und aufstellen. Die Aufstellung wird bei geeigneten 
Witterungsverhältnissen durchgeführt. 
 
Die Bürgermeisterin Frau Hansmeier lädt die Gemeinderäte zur Eröffnung des Jugendraums „JURA“ 
beim Alten Wirt ein. Die Veranstaltung findet am Samstag, den 02.12.2023 um 10:00 Uhr in den neu 
gestalteten Räumlichkeiten in der Kirchstr. 6 statt. 
 
Die Bürgermeisterin Frau Hansmeier berichtet über die Teilnahme am Projekt „Wir pflanzen einen 
Baum“ am Samstag, den 18.11.2023 um 10:00 Uhr. Auf Anraten des Gemeinderats Herrn 
Hansmeier sollte ein Geburtsbaum 2022/2023 gepflanzt werden. Dieser wird in der Boschstr. 10 im 
neuen Baugebiet gepflanzt. Die Gemeinderäte sind hierzu herzlich eingeladen. 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt die erste Bürgermeisterin Antonia Hansmeier um 18:46 Uhr 
die öffentliche 13. Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
 

Antonia Hansmeier   Markus Wagner 
Erste Bürgermeisterin 

 
  Schriftführung 

 


